



இன்று 'வாட்ஸ் அப்' பில் என் கட்சித் தங்கை தவேகி ஒரு சயெ தியினபை பகிரந் துகொண்டிருந்தார். அது முன்னாள் யாழ் நகர மயேர் இராசா விசுவநாதன் அவர்களின் மரணச் சயெ தி. இவரது மரணத் தால் துயரூறும் அனவைர்தம் துயரிலும் நாணும் என அம்மா சார்பில் கலந்துகொள்கின்றனே. அம்மா சார்பில் என்று கபிற்சுவதற்குக் காரணமுண்டா. முன்னாள் மயேர் இராசா விசுவநாதனின் காலத்து மாநகரசபை நிர்வாகம் தனித்துவம் வாய்ந்ததாக நான் எண்ணவில்லை. உண்மையில் அக்காலகட்டத்தில் யாழ் மாநகரத்திலுள்ள பழமையின் சின்னங்களைப் பேணும் அவசியம் பற்றிய கட்டுரை ஒன்றினை ஈழநாடு (யாழ்ப்பாணம்) பத்திரிகையில் எழுதினனே. முழுப்பக்க அக்கட்டுரையை ஈழநாடு வாரமலர் முக்கியத்துவம் கொடுத்துப் பிரசுரித்திருந்தது. அதில் யாழ் பழைய சந்தையிலிருந்த கங்கா சத்திரத்தபை பாதுகாப்பதன் அவசியம் பற்றியும் வலியுறுத்தியிருந்தனே. ஆனால் யாழ் மாநகரசபை அது பற்றிக் கவனத்திலடெுத்திருக்கவில்லை. அக்கட்டுரை வளையாகிச் சிறிது காலத்திலேயே அக்கட்டம் உடதை தழிக் கப்பட்டது.

ஆனால் திரு.இராசா விசுவநாதன் அவர்கள் மீது அவரது அரசியலுக்கப்பால் எனக்கு மிகுந்த மரியாதையுண்டா. அவர் அக்காலகட்டத்தில் வறெறிகரமான வழக்கறிஞராக விளங்கினார். என்பதற்காக அல்ல. பின். அம்மாவின் பாலய காலத்திலிருந்து அவரது இறுதிவரை அவரது அன்புக் குரியவர்களாக விளங்கியவர்கள் விசுவநாதன் தம்பதியினர் என்பதற்காக. அம்மா யாழ் இந்து மகளிர் கல்லூரியில் ஆசிரியையாகப் பணிபுரிந்த காலத்திலும் அவருக்குப் பிரியமாக இருந்த சிந்கேதிகளாக அவருக்குச் சிலர் இருந்தனர். அவர்களில் முக்கியமானவர் திருமதி விசுவநாதன். 'விசுவநாதன் டீச்சர்' என்றறியப்பட்ட இவரது பெயர் தவமணி. அவ்வப்போது அம்மா அவர்களிருவரைப் பற்றியும் எம்முடன் அவர்களிடான தனது அனுபவங்களையும் பகிரந்துகொள்வதுண்டா. என்பதின் மையங்களில் என் தந்தையாரை இழந்தபோது அச்சயெ தியினபை அறிந்து உடனடியாகவே

Written by - வ.ந.கிரிதரன் -

Monday, 10 February 2020 00:52 - Last Updated Wednesday, 12 February 2020 09:44

மரணச் சடங்கில் வந்து கலந்துகொண்ட திருமதி விசுவநாதன் அச்சமயம் அம்மாவாக்கு மிகவும் உறுதுணையாகவிரும்புது அம்மாவின் , எங்களின் துயரத்தபை பகிர்ந்துகொண்டார் . அம்மாவின் துயரத்தாளாமல் அவரும் அழைத்து அக்காட்சி இன்னும் நினைவிலிருக்கிறது.

வழக்கறிஞரான திரு. விசுவநாதனின் உதவியை நானும் ஒருமுறை பெற்றிருக்கின்றனே . யாழ்ப்பொதுச்சன நபலகத்தில் காணாமல் போன எனது புது ரலி சகை கிளதை திருபியவன் அகப்பட்டபோது . அவ்வழக்கு சம்பந்தமாக எனக்காக யாழ் நீதிமன்றத்தில் ஆஜராகியவர் திரு. விசுவநாதன் அவர்களே. காலமொழுவதும் என் வழக்கு எடுக்கப்பட்டதால் தன் ஜூனியரான சட்டத் தரணியொருவரிடம் என்னகை கவனிக்கும்படி கபறிவிட்டு அவர் சனென்று விட்டார் . அந்த ஜூனியர் சட்டத் தரணியே பின்னாளில் யாழ்ப்பாராளமன்ற உறுப்பினராக விளங்கிய யோகேஸ்வரன் . இந்த சகை கிள் திருட்டு பற்றி ஏற்கனவே என் முகநபற் பதிவின்றில் எழுதியிருக்கின்றனே . அவ்விதம் திரு. விசுவநாதன் எனக்காக ஆஜராகியதற்குக் காரணம் அம்மா . வழக்காக்க முத்தல நாள் என்னை அவர் வீட்டுக்கு அழைத்துச் சனென்ற அம்மா சகை கிள் திருட்டு வழக்கு பற்றிக் கபறியதும் , அவர் தயங்காமல் அதனகை கவனித்துக்கொள்வதாகக் கபறினார் . இதற்காக ஒருவிதத்தில் அவருக்கு நான் நன்றிக் கடன் பட்டாளனே .

திரு. விசுவநாதனின் கபடப்பிறந்த தம்பிதான் யாழ் இந்துக்கல்லரி ஆசிரியர் மகநே திரன் . அவர் என்னுடைய எட்டாம் வகுப்பு ஆசிரியராகவிரும்பு தவர் . இவருக்கு பிள்ளைகள் நால்வர் . மபித்த மகன் வி. உரூத்திரகும்பாரன் இவர் தமிழர் அரசியலில் இன்று நன்கறியப்பட்டவர் . இவரும் சட்டத் தரணியே . அடூத்தவர் சிவகும்பார் . பரோதனபை பல்கலகை கழகப் பொறியியற் பட்டதாரி . சிவகும்பார் யாழ் மத்திய கல்லரி மாணவர் . சிறிது காலம் என்னுடன் பியப்சன் வகுப்பொன்றுக்கு வந்திருந்தார் . மபினறாவது பண்பிள்ளை . பெயர் தர்மவதி . மரூத்துவர் . அடூத்தவர் கிருஷ்ணகும்பார் .

தொண்ணபுறுகளின் நடப்புகுதியில் அல்லது இறுதிப்புகுதியில் என்று நினகை கின்றனே ஒரு முறை விசுவநாதன் தம்பதியினர் 'டொராண்டோ'வாக்கு விஜயம் செய் திருந்தனர் . அப்பொழுது மறக்காமல் அவர்கள் அம்மாவை வந்து சந்தித்ததுடன் ., அக்காலகட்டத்தில் நடபெற்ற யாழ் இந்துமகளிர் கல்லரியின் கனடாச்சங்க நிகழ்வொன்றுக்கும் அழைத்துச் சனென்றிருந்தனர் . இங்குள்ள புகபைபட்டம் அவர்கள் அம்மாவை அவரிருப்பிடத்தில் வந்து சந்தித்தபொழுது எடுத்த புகபைபட்டம் . அம்மாவிடமிருந்த புகபைபட்டம் . இப்பட்டத்தில் இடமிருந்து வலமாக இருப்பவர்கள் : யாழ் இந்துமகளிர் கல்லரி முன்னாள் ஆசிரியை திருமதி மகேஸ்வரி கந்தயை , அம்மா (திருமதி நவரத்தினம் , 'மங்கள'), திருமதி விசுவநாதன் & திரு . விசுவநாதன் . இப்புகபைபட்டத்தில் அம்மாவின் முகத்தில் தனெட்டும் மலர்ச்சி அவருக்கு அத் தம்பதியினர் மீ திருந்த அன்பினை வளெப்படுத்தும் . அம்மா இருந்திருந்தால் நிச்சயம் திரு. இராசா விசுவநாதன் அவர்களின் மறவைச் செய்தி கேட்டு வரூந்தியிருப்பார் . அம்மாவின் சார்பில் , தனிப்பட்டரீதியில் கணவரை இழந்து வாடும் திருமதி விசுவநாதன் அவர்களின் , குடும்பத்தின் துயரில் நாமும் பங்கு கொள்கின்றோம் .

0000 00000000 '000000' 000000000000 0000000 000000000000000000000000 :

